

年鉴事业高质量发展的路径选择

李云鹤*

党的二十大胜利召开,对全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴进行了战略谋划,对统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局作出了全面部署,为新时代新征程党和国家事业发展、实现第二个百年奋斗目标指明了前进方向、确立了行动指南。^①认真学习宣传贯彻党的二十大精神,以党的二十大精神为指引推动地方志事业高质量发展,是当前乃至今后一个时期地方志工作者肩负的重要责任和使命。从吉林省当下地方志工作实际来看,第二轮规划志书编纂任务已经圆满完成,第三轮志书编纂工作尚未启动,三级综合年鉴自2019年实现全覆盖以来,已经过3年的持续巩固,形成了比较坚实的发展基础。以党的二十大精神为指引,积极探索吉林省年鉴事业高质量发展的路子是当前吉林省地方志工作的紧迫任务。

一、强化精品意识

高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。不断打造出经得起历史和人民检验的精品是年鉴事业高质量发展的题中应有之义。因此,不断强化精品意识,是年鉴事业高质量发展的关键。中国年鉴精品工程实施以来,吉林省已经成功打造出6部中国精品年鉴,成功申报1个中国精品年鉴区域试点单位,从年鉴种类和精品数量的比例看,可以说成绩斐然。但是,总体水平不高、发展不够平衡、个别地方基础尚显薄弱等问题依然存在,要走上高质量发展的轨道还需要付出极大的努力。要着力抓好当下开展的“精品年鉴品读季”活动,紧紧把握住品、比、改、悟“四字诀”,品出味道,比出差距,改出成效,悟出真知,切实提高年鉴编纂水平。同时,配合搞好精品年鉴区域建设,圆满完成试点任务,全面抓好吉林省精品年鉴的打造工作。要把申报吉林省精品年鉴、申报中国精品年鉴、申报中国精品年鉴区域试点单位三个方面的工作很好地结合起来,形成合力,使精品意识成为年鉴编纂思维习惯,使打造精品成为年鉴工作常态。

* 李云鹤,男,吉林省桦甸人,吉林省地方志编纂委员会党组书记、副主任,主要研究方向为地方历史文化。

① 《团结奋斗,谱写新时代中国特色社会主义更加绚丽的华章——热烈祝贺中国共产党第二十次全国代表大会胜利闭幕》(社论),《人民日报》2022年10月23日第4版。

二、坚持人民至上

坚持以人民为中心的发展思想是全面建设社会主义现代化国家必须牢牢把握的一个重要原则。探索年鉴事业高质量发展的路子必须坚持人民至上的观点,在年鉴编纂工作中,从人民的立场观察历史大势,以人民的视角判断利害得失,从人民的感受体会喜怒哀乐。这就需要我们调整好记述角度,做到记录官方政绩与记录人民功绩的统一。实际上,党委、政府的政绩就是在党的领导下人民群众共同奋斗出来的历史功绩,本就是一回事。只是有时编纂者思想观点出现偏差,人民立场产生偏移,导致认识上出现偏执和片面,只注意一个方面而忽视了另一个方面。长期以来,我们已经习惯于“地方综合年鉴是党委和政府的年度公报”的认知,将“官书官修”“官职官责”片面理解为就是记述官方政绩,眼睛习惯于“向上看”,还不太习惯于“向下看”。而坚持人民至上的观点,就是要在年鉴编纂工作中形成眼睛“向下看”的习惯,将党委、政府的“年度公报”改变为人民群众的“年度记忆”。或者说,按照人民群众“年度记忆”的标准,编纂好党委、政府的“年度公报”。

三、增强历史主动

坚定历史自信,增强历史主动,是谱写新时代中国特色社会主义更加绚丽华章的重要前提。走过百年奋斗历程的中国共产党,立志于中华民族千秋伟业,致力于人类和平与发展崇高事业,责任无比重大,使命无上光荣。^①地方综合年鉴是一个行政区域经济社会发展和人民群众生活状态的“年度断面”,是以中国式现代化推进中华民族伟大复兴磅礴历史的一个“静态瞬间”。对于后人和历史来说,这个“年度断面”描述得准不准,“静态瞬间”选取得好不好,直接取决于编纂者的历史识见高不高,对历史大势把握得对不对。而年鉴编纂者历史识见的提高、对历史大势的认知,来源于历史自信基础上的历史主动。就年鉴编纂而言,历史主动,就是主动去深刻认识历史,用历史的眼光看待历史,用历史的逻辑分析历史,用历史的方式把握历史。当代人书写当代史,更有“地近则易核,时近则迹真”的优势,年鉴人就是要坚定历史自信,增强历史主动,准确记录好新时代中国式现代化新征程中的每一个“年度断面”和“静态瞬间”。

四、坚守中华文化立场

增强中华文化传播力影响力,坚守中华文化立场,讲好中国故事,传播好中国声音,展现可信、可爱、可敬的中国形象,推动中华文化更好走向世界。^②这是今后一个历史时期

^① 张旭东、丁小溪:《推动中华民族伟大复兴号巨轮乘风破浪、扬帆远航——党的二十大报告诞生记》,《人民日报》2022年10月26日第1版。

^② 刘彤:《为实现新时代宏伟蓝图凝心聚力》,《人民政协报》2022年10月19日第2版。

中国特色社会主义文化建设的重要任务,也是所有文化工作者必须承担的伟大历史使命。中国式现代化为人类实现现代化提供了新的选择,中国共产党和中国人民为解决人类面临的共同问题提供更多更好的中国智慧、中国方案、中国力量,^①为人类和平与发展崇高事业作出新的更大的贡献。而已经覆盖全国县级以上行政区域的地方综合年鉴,是这些中国智慧、中国方案、中国力量传播的重要载体和渠道。地方综合年鉴早已走向国门,世界上许多重要大学、科研机构、图书馆都收藏了中国各地的地方综合年鉴。从这个意义上说,地方综合年鉴是有一定国际影响力的公共文化产品,在这样的公共文化产品生产过程中,坚守中华文化立场非常重要。年鉴这个文化品类是舶来品,是近代从西方引进的一种记录历史的方式,客观上存在着“体”与“用”的辩证关系。在年鉴编纂中坚守中华文化立场,就是要在习近平新时代中国特色社会主义思想指导下,坚持用中华文化视角认识世界,用中华文化观点解释世界,用中华文化范式描述世界,用中华文化光耀照耀世界。

五、用好机遇窗口

从吉林省地方志工作的实际看,“志、鉴、用、馆、网、研”六位一体的工作格局已经构建,地方志书编纂和地方综合年鉴编纂是其中最为重要的两项业务工作。在第二轮修志规划任务已经全面完成,第三轮修志工作尚未启动的特殊历史时期,两项主要业务工作变成了一项。特别是对于县级地方志工作机构而言,工作人员数量少,志书编修和年鉴编纂同时进行,经常出现顾此失彼的情况。而当下,全省正在进行编制第三轮修志规划调研论证工作,第三轮修志规划制定出来并经过省政府批准施行还需要一段时间。这段时间保守估计,也还有两年左右。年鉴事业发展出现了宝贵的机遇窗口,抓住、用好这段宝贵的时间,专心致志发展年鉴事业,可以规划较长周期的系统工作安排,可以进行比较彻底的流程再造、框架重建、人才培养,等等。现在,中国年鉴精品工程推进如火如荼,吉林省精品年鉴打造工作也已经作出系统安排,又有“精品年鉴品读季”活动这一重要载体和良好契机,机遇难得,必须抓住和用好。

提高年鉴编纂质量,实现年鉴事业高质量发展,是吉林省地方志工作的永恒主题。吉林省地方志工作者要把握好习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论,坚持好、运用好贯穿其中的立场、观点、方法,更加积极主动地探索吉林年鉴事业高质量发展路子,在建设社会主义现代化强国的伟大进程中,忠实记录好吉林人民的伟大创造精神和光辉历史功绩,讲述好吉林人民写就的中国故事,传播好吉林人民发出的中国声音。

责任编辑:朱海

^① 习近平:《高举中国特色社会主义伟大旗帜 为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗——在中国共产党第二十次全国代表大会上的报告》,《人民日报》2022年10月26日第1版。